

信息化背景下中职校“四位一体”教学督导机制的探索与研究 *

韦英姿

(广西理工职业技术学校, 广西 南宁 530031)

摘要: 教学督导工作是一项关乎教学改革进展和教学质量提升的系统性工程, 目前中职校教学督导工作普遍存在信息技术利用率偏低, 信息化意识不强, 相关制度不够完善, 信息化基础设施建设跟不上信息化教学的发展等问题, 通过树立质量管理体系, 强化信息化意识; 制度相关制度; 强化基础设施建设等手段, 构建学校、督导部门、系部、学生“四位一体”的督导机制, 以期提高中职校教学督导工作的信息化程度, 有效促进中职校教学督导的发展和教学质量的提升。

关键词: 信息化 “四位一体” 教学督导 探索与研究

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.30.52

一、引言

2012年颁布《教育督导条例》和教育部颁布《教育部关于印发<中等职业教育督导评估办法>的通知》以来, 我国的中职学校督导工作得到进一步发展, 许多学校都建立了专门的督导机构或部门, 并制定了相应的关于督导工作方面的各种管理制度, 对学校的各方面工作起到了较好的促进作用, 特别是对学校的教学质量的提高起到了至关重要的作用。

随着信息时代的到来, 信息化技术融入人们生活的各个方面。在教育教学领域, 信息化教学方法已基本得到普及, 并取得了一定的发展。在这一背景下, 学校教学督导工作也面临新的挑战, 教学督导如何与信息化方法融合, 实现多方参与且实时、准确、科学、公正地评教, 成了各类教学督导机构和教学督导部门关注的重点和改革的热点。

二、信息化背景下中职校“四位一体”教学督导机制研究之必要性

(一) 教学督导信息化符合教育信息化发展的要求

在信息技术飞速发展、信息全球化的今天, 教育信息化发展是我国实现教育现代化必不可少的重要内容。在以5G、大数据等信息技术的支撑和推动下, 利用信息技术促进教师教学水平的提高和教学能力的提升, 从而推动教育的创新发展, 已是大势所趋, 时代热点。而教学督导它是一种学校内部教师教学发展和教学质量监控的方法, 是学校教育教学活动得以正常、有序开展的重要支撑力量。

教育信息化的发展要求教学督导朝着信息化方向发展。教育信息化面临着新的挑战, 绝大部分学校都经历着前所未有的“网课”时期, 线上授课在一段时间内成了主要的教学形式。线上授课必然需要“线上督导”, “线上督导”呼唤着教学督导的信息化、模式信息化。

(二) 教学督导信息化符合职业教育高质量发展的要求

2022年5月1日开始正式实施的新修订版《中华人民共和国职业教育法》旨在“推动职业教育高质量发展, 提高劳动者素质和技术技能水平, 促进就业创业, 建设教育强国、人力资源强国和技能型社会, 推进社会主义现代化”而制定, 明确了职业教育高质量发展的基本方向和行动指南。教学质量是一个学校的生命线及发展的源泉, 职业教育高质量发展离不开教学质量的提高和办学质量的提升, 而教学督导的主要目的是提升学校的教学水平与教学质量, 因此, 推动教学督导信息化, 实现高效率、科学地监控, 对学校的教师的教学水平提高也是具有重要的指导意义, 对教师的教学能力的监督评价具有实质的作用, 对推动职业教育高质量发展有着重要的现实意义。

(三) 目前中职校教学督导的研究现状为本研究提供切入口

对于中等职业学校而言, 有关针对中职学校的教学督导的研究实践不多, 在教学过程管理中, 教学督导工作还是处于一个起步阶段, 能查阅到的文献资料及成果也较少。基于信息化背景下, 关于中职校教学督导机制的研究

* 本文系2020年度广西职业教育教学改革研究立项项目“信息化背景下中职校‘四位一体’教学督导机制的探索与研究”(编号: GXZZJG2020B097)研究成果。

更是少之又少。而目前中职校的教学督导存在着信息化利用程度不高、评价指标体系不够健全、督导内容固定、督导方式单一等问题。对如何建立科学合理的教学督导体系和运行机制，不少中职校还没解决好此类问题。因此，本课题正是基于以上现状，结合信息技术、智慧校园等平台，探讨信息化背景下中职校“四位一体”教学督导机制，以期推动教学督导机制的完善，提高教学督导工作效率和工作质量。

三、国内教学督导制度发展简述

我国的教学督导最早可追溯至春秋战国后期的《礼记·学记》，这是迄今为止所知古籍记载我国乃至世界最早的督导制度，在当时称为“视学”。1986年9月根据中央的指示精神和教育事业发展的需要，国家教委正式建立了督导司，负责对全国教育工作进行督导。1991年5月，又以国家教委主任令的形式颁布了《教育督导暂行条例》，使我国教育督导纳入了法制化的轨道。

四、教学督导概念界定

国内教育理论界关于教学督导较为通行的定义是由郭学东在《建立科学的高校内部教学督导体系》一文中所提出的，“由教学督导组织及其成员根据教育的科学理论和国家的教育法规政策，运用科学的方法，对教学工作进行监督、检查、评估和指导，以期提高教学效果和质量的过程”^[1]。教学督导和教育督导既有区别，又有联系。教育督导主要指行使督导职权的机构和人员，受本级政府或同级教育行政部门的委托，依据国家有关教育的方针、政策和法规，对下级人民政府的教育工作、下级教育行政部门和各级各类学校的工作进行监督、检查、评估和指导，以保证国家有关教育的方针、政策、法规的贯彻执行和教育目标的实现。教育督导是一种教育行政行为，是一项教育管理工作。而教学督导是一种特殊形式的教育督导，是学校教学督导专家受学校或相关教学培养单位委托，依照学校各项教育教学规定开展的对各教学培养单位、教师、学生及教学相关部门和个人进行的监督、检查、评估和指导，以保证学校各项教育教学规定的贯彻执行和教育目标的实现。狭义的教学督导聚焦于课堂教学评价，而广义的教学督导则不光有课堂教学评价，即“督教”，还有“督学”和“督管”，即督促和教学相关的所有关联因素的改善，包括学生、教学环境、管理制度等。

综述所述，我们可以这样认识教学督导工作：它是一种学校内部教师教学发展和教学质量监控的方法，它的主要目的是提升教学水平与教学质量，使学校的人才培养（包

括教师培养和学生培养）不断进步，监控和保障教学质量是其核心使命。

五、目前广西区内中职校教学督导存在的问题

(一) 目前中职校教学督导的主要形式

本课题通过问卷调查、实地走访交流等方式在广西区内多所中职校进行调研，经整理调研结果可知，目前中职校教学督导的机构设置主要分为以下两种：部分学校成立专门的教学督导机构，由独立的督导人员负责督管学校教师课堂教学开展情况，并对教师教学效果进行评价，对教师教学质量进行监督；部分学校未成立独立的教学督导部门，而是由教务部门“双肩挑”，教务人员开展相关的教学督导工作。而对于课堂教学的监控和督导方式基本上采用的是：①督导人员通过随机随时听课或巡堂检查以及通过摄像监控教师上课情况，对于违反教学管理办法（制度）的行为进行及时通报，以达到“督学”效果；②通过督导人员听课评分、教师互听课打分、公开课评分、学生评教、教师自评等方式对教师教学效果进行综合评分，以达到“导学”效果。

(二) 目前中职校教学督导存在主要的问题

1. 信息技术利用率偏低，信息化意识不强

督导人员对教师课堂的监督方法主要是现场听课，检查教案、课件，现场评分和讲评，通过摄像监控教师和打卡记录等方式考勤教师到课情况。教师互评方式也是通过现场听课、纸质表格打分的方式进行，容易出现“感情高分”，评语“过于客气”，形成走过场，形式化的后果，不能真实客观反映真实情况。督导人员和教师的信息技术水平偏低，教师队伍对于信息化技术应用于教学的意识不强，缺乏专业化的队伍，信息化教学管理和教学理念缓慢于信息化教学的发展步伐。对于如何利用信息化方法，借助智慧校园等平台实现全方位、全员参与、科学、高效、客观地“督导”目的，大部分学校都还在摸索阶段。

2. 信息化相关制度不够完善

各学校基本上都有制定和实施关于教学管理的相关制度，在制度里明确了教学督导人员的各项工作职责，教学事故认定办法以及课堂检查制度，明确了教师准则，制定了教学质量评价指标，对教师授课过程中的信息化技术的运用情况也有了相应的量化打分。但关于信息化教学监控和信息化教学方法的相关制度不够完善甚至处于空白阶段，信息化技术“用什么”“怎么用”“用多少”等问题并没有明确统一的规定。缺少制度的保驾护航，没有了强制的约束，从而影响了信息化技术利用的广度和深度，影响信

信息技术普及度和利用水平。

3.信息化基础设施不够完善

目前各中职校都尝试在智慧校园等平台实现教学管理工作，但由于内在因素和外在条件限制等原因，信息化教学质量监控系统仍存在功能不够齐全，资源不够丰富，信息不够完整，数据更新不够及时等问题，导致信息化教学督导内容和方式都比较单一，容易陷入流于形式、例行公事的工作程序。由于信息化基础设施不够完善，任课教师的听评课、公开课都还处在预先通知后采取现场听课、讲评、而后填写纸质版评语的阶段，效率不高且同行间的评价缺乏一定的真实度和公正性。部分学校学生评价虽然能够在智慧校园上进行，但缺少过程监督，学生容易盲目打分，或根据自己对任课教师的主观态度打分，在评教时只求快速完成任务，没有认真阅读评分选项内容，随意点击分数等现象普遍存在，导致评价“失真”。

六、信息化背景下中职校“四位一体”教学督导机制构建路径

（一）树立质量管理观，强化信息化意识

教学督导是一项复杂的系统性工程，涉及学校、督导部门、系部、学生等多层级不同主体，它能够起到改进教学、改革课程、建设专业、提高教学质量的作用。质量是学校发展的生命线，教学质量是内涵建设的核心要素之一。教学督导工作的开展，首先要树立全面的教学质量管理观，把好全局，抓好课堂教学质量这一根本质量，以独立视角对学校课堂教学进行监督、管理和引导，促进课堂教学的良性发展，促进人才培养的提质培优。其次是强化信息化意识。教育信息化和互联网+的大背景下，督导部门要强化信息化意识，用信息化思维认识和分析问题，驱动教学督导工作，提高教学督导工作效率和工作质量；教师要强化信息化意识和提高信息化教学水平水平，用信息化思维看待课堂教学，用信息化方法完成课堂教学，提高育人质量，促进“三教”改革的发展，助推中职教育高质量发展。

（二）完善信息化相关制度

“信息技术对教育发展具有革命性影响”^[2]。各地各学校都在不断加大教学信息化的建设力度，但对于信息化运营管理的保障机制还不够完善。于学校内部而言，针对教学管理工作的条例和制度比较全面，但关于运用信息化手段开展教学督导工作的专门性制度还有待改进，信息化教学督导模式还有待挖掘。因此，要想利用网络技术，使教学督导工作取得实质性进展，需要制定相关制度，明确督

导人员如何利用智慧校园等信息化平台进行听课、评课、巡课、考勤工作，明确教师如何使用信息化方法对同行进行听课、评课等工作，解决信息化技术在教学督导中“用什么”“怎么用”“用多少”的问题。

（三）加大信息化基础设施建设，构建“四位一体”督导机制

1.加大信息化基础设施建设的经费投入，确保信息化硬件设施满足教学管理需要。技术设备是学校信息化发展的基础，是信息化技术的“硬载体”，硬件设备得到保障，是开展信息化教育教学的前提。同时，要培养专业化督导队伍，强化信息技术使用的专业性。

2.完善信息平台的数据资源，强化信息化教学督导的“软载体”。完善平台功能，深度挖掘数据，强化信息完整性。具体为完善平台的管理功能、查询功能、分析功能，意见反馈功能；完善平台上教师信息，学生信息，授课进程，课程资源等数据。促进教学管理工作能随时随地实现“云督导”^[3]。

3.“四位一体”合力督导。目前的督导方式中，学校行政部门主要采用期初、期中、期末三段式评价教师教学效果，督导和系部主要采用现场听课和巡堂方式监督课堂教学，学生评教每学期进行一次。在加大信息化基础设施建设和完善平台数据资源的基础上，做到“四个明确”：一是在智慧校园等信息平台上进一步明确学校（科评和教务部门）、督导部门、系部的教学管理职责，二是进一步明确和细化学校、督导部门、系部、学生四个层级对于教师评教工作的评价指标，三是明确以上四个主体的评教频率，强调评教时间的随机性，四是明确四个主体评教的分数占比。最后达到“四位一体”，“合四为一”，从而提高教学督导工作的多主体参与度，推动教学督导工作的信息化进程，促进教学督导的全面性、客观性、公正性、科学性，真正体现教学督导工作“督学”“导学”的作用，达到提质量、促发展的目标。

参考文献

- [1]郭学东.在建立科学的高校内部教学督导体系[J].中国教育报,2007(10):57.
- [2]高中玉,钟懿隽,温世浩等.基于网络的信息化教学督导系统的构建研究[J].中国高等医学教育,2010(09):45-46.
- [3]卿可心.智慧教学管理的实践路径探究[J].产业技术创新,2022,4(05):32-34.